

2019年11月,习近平总书记在上海市考察时,首次提出“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,之后多次对上海人民城市建设作出重要指示。

从提出“城市,让生活更美好”的世博理念,到推动设立以城市为主题的国际日“世界城市日”,上海始终将“人民城市”的建设实践,融入对全球城市可持续发展的思考与贡献中,通过与联合国人居署紧密合作,打造世界城市日城市可持续发展全球大会这一国际交流平台,创设全球可持续发展城市奖(上海奖)、《上海手册:21世纪城市可持续发展指南》、城市监测框架——上海应用指数等公共产品,积极为全球城市治理提供中国智慧与上海实践。

延续“城市,让生活更美好”的世博理念,探索符合上海特大型城市特点的城市管理新模式。

“苏州河两岸42公里公共空间全线贯通,如何兼顾垂钓需求与防洪安全?”在普陀区段长寿湾滨水空间公共驿站内,居民护河志愿队与城市管理部门讨论热烈。

从事保安工作的小伙张领蔚,在上海闵行区新时代城市建设者管理之家拥有了一个床位。他居住的四人间,厨房、卫浴设施齐全,还配有储物柜和书桌,这让他感受到家的温暖,也找到了奋斗的动力。

上海第1000座公园——西岸自然艺术公园,在规划之初,就广泛征求青少年的意见,将城市意境、全龄友好、自然学堂有机融合。上海由此迈入“千园之城”,向“公园城市”新目标更近一步。

上海城市面积大,却又寸土寸金。向存量要功能、向集约要空间、向更新要效益,上海正在破题城市内涵式发展的大文章。

社区微更新实现家门口的蝶变后,上海还将启动对商务楼宇的大规模更新。目前已披露更新方案的6个商务单元,更新范围均以平方公里为单位。除了改造写字楼本身,还将激活所覆盖的公共区域。

“一江一河”滨水空间人流逐步攀升,市民对滨水空间品质提出更高要求。上海将结合“十五五”规划研究,推动实施新一轮沿岸地区功能品质提升的行动方案,重点聚焦100余座滨水空间驿站启动品质提升,为市民游客提供更好的公共服务和游乐体验。

“十四五”时期,上海积极构建“一张床、一间房、一套房”的多层次保障性租赁住房体系,截至今年9月底,全市保障性租赁住房累计建设筹措60万套(间),累计供应39.5万套(间);新增筹措新时代城市建设者管理之家6.9万张床位。让青年从“住有所居”迈向“心有所属”,上海努力探索青年社区治理模式。

让更多市民群众在家门口、于细微处感受到城市的温度,上海在建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市的路上,不断前进。

上海向存量要功能,向集约要空间,向更新要效益

本报记者 田 泓

以人民为中心,书写城市发展新篇章



在上海辰山植物园举办的辰山草地广播音乐节。

姜辉辉 摄

“十四五”时期 上海城市建设成果

创新
装配式建筑占比超90%
智能建造项目91个(860万平方米)
新建绿色建筑4.37亿平方米
超低能耗建筑1689万平方米



孩子们在苏州河边玩耍。

上海市普陀区融媒体中心供图

美丽
建成“美丽街区”475个
新建绿道1026公里
完成架空线入地686公里



上海浦东陆家嘴地标建筑群。

人民网记者 王 初 摄

上海市浦东新区东明路街道创立数字社区 发动社会力量 参与社区共治

秋 水

“大数据分析显示,灵岩南路商业街的人流量位居上海街区前列,平台将继续加大对该街区的引流和补贴力度。”不久前,上海市浦东新区东明路街道汇明心街区发展服务中心(以下简称“汇明心”)理事长刘璟收到了某支付平台发来的讯息。

“没想到,一款手机小程序不仅给商业街区引来客流,更为社区共建找到了一批‘合伙人’。”刘璟说。

2023年,东明路街道孵化出街区发展型社会组织——汇明心,意在运用社会力量激活社区共治。曾经是互联网公司员工的刘璟转行从事社会工作后遇到的第一个难题,就是如何吸引年轻人参与社区治理。

东明路街道是个典型的老龄化社区,60岁及以上人口超过四成。社区内的年轻人,大多白天上班,晚上回家睡觉,和社区缺乏连接。在走访摸排过程中,刘璟发现,有一类青年群体迫切需要社区的支持——创业者。他们需要创业前期的试错空间,或者引流支持。

因此,汇明心研发了一款手机小程序,利用数字孪生等技术还原街区地图,为街道居民及商户提供学习、交流、工作的平台。居民点击“商业服务”“街区活动”等栏目,就可获知消费优惠、社群活动等信息;商家可在小程序上完成优惠券核销;创业者点击“东明社创”,创业、招聘补贴和法律服务等内容一目了然。小程序还开通“数字徽章”功能,居民参加公益活动、为社区改造提建议等,都可获得积分,并解锁“社区达人”的数字身份,以自己的特长参与社区治理。两年来,社区居民共提出1287份建议,涵盖夜间经济、老年友好设施、社区微更新、亲子活动等多个主题。其中,128份进入街道议事会程序,32份落地实施。

“通过创立数字社区,提高居民特别是年轻人的归属感,让他们走进社区、参与共治。”刘璟说。

东明路街道是伴随浦西浦东动迁和开发而建设的纯居住型社区,为增强居民的认同感,汇明心与上海纽约大学合作推出AR(增强现实)口述史系统,将社区历史转化为可交互的数字叙事。居民可通过扫描物理空间中的老建筑、街角,触发AR叠加的历史影像与音频。例如,扫描一家老字号餐馆的二维码,即可观看店主讲述的三代人传承故事。这一技术将“记忆”从个体经验转化为集体历史,带动青年群体重新认识社区。

从线上走到线下,社区治理“合伙人”队伍不断壮大。社区居民齐动手,将一处荒废



上海市浦东新区东明路街道集市。

蒙小新 摄

宜居
新增商品住房37万套(4300万平方米)
人才安居租赁房源21万套
保障性租赁住房累计建设筹措60万套(间)
新时代城市建设者管理之家新增床位6.9万张

韧性
构建“6+1”天然气多气源保障格局
新建工程抗震设防全面达标
工程安全形势稳中向好
海绵城市达标面积485.8平方公里

文明
3个案例入选全国“美好家园”
无障碍设施建设改造:105家邮政网点
286家银行网点
投运无障碍低地板公交超1200辆

智慧
完成燃气表智能化改造超200万户
建成综合杆约3万根
大力推进智能充电桩、智能快件箱
基本建成市级城市信息模型平台

数据来源:上海市住房和城乡建设管理委员会
(数据截至2025年9月)

多年的杂物堆场改造成公共活动空间。汇明心为暑期来沪的商户子女提供托管服务,商户也主动加入社区公益活动。非遗文化讲师王荣华在参加社区公益活动时,结识了娱乐科技公司的负责人,双方共同制作可交互的AR皮影戏《武松打虎》,在上海国际电影节展出。

依托汇明心,东明路街道开启“美好地标”共享空间提升、“美好焕发”店铺形象提升、“益起开源”街区引流、“烟火创馨”街区繁荣、“好事就近”志愿服务、“街友创变”共创计划等“六大共生计划”,在改善街区环境的同时,让商户和居民建立更加紧密的联系。

上海财经大学副教授孙哲表示,数字技术为社区搭建代际互动平台,让大家共同参与社区治理,提升了社会治理的智慧化水平。

东明路街道以数字社区促进青年参与社区治理的实践,入选《上海手册:21世纪城市可持续发展指南·2025年度报告》。



上海浦东图书馆绿地。

上海市浦东新区生态环境局供图

2014年以来,上海市累计启动改造项目118个

加快城中村改造 推动城市更新

本报记者 田 泓

上海城中村改造按下“加速键”。2025年上海市城中村改造项目集中招商推介会近日举行,来自10个辖区的59个改造项目公开宣介。项目占地总面积近3万亩,前期改造投资规模达2100亿元,拉动建安投资约1600亿元。

自2014年启动城中村改造以来,上海已累计启动改造项目118个。根据《上海市“城中村”改造三年行动计划(2024—2026年)》,到2026年底,上海将全面启动整体改造项目;到2027年,基本完成城中村整体改造项目。

城市更新如何兼顾民生改善和风貌保护?上海在城中村改造中探索答案。

今年7月,闵行区浦江镇召稼楼城中村改造项目公建配套一期工程启动,包括首批4条道路和一期水系工程的建设。拥有近千年历史的召稼楼历史文化风貌保护区,将通过区域焕新与古镇复兴,打造黄浦江东岸首个“新天地大社区”。负责项目改造的瑞安房地产有限公司将依托“整体定位、整体规划、整体开发、整体运营”的开发模式,建设总占地约71公顷、建筑面积约42万平方米的复合功能品质社区。

“让周边环境更美、城市更有活力、人民更幸福。召稼楼新天地不仅是一个社区,更是一份生活解决方案。”召稼楼新天地项目总经理林润青说。

城中村改造的资金需求大、回报周期长,只有让城市发展不再依赖“输血”,而是具备“造血”能力,才能让城市更新更可持续,生活更加美好。

上海市房屋管理局负责人表示,近年来,上海一直积极引导社会资金参与城中村改造,不断拓宽企业参与路径。对合作改造项目,经营主体可通过与农村集体经济组织合作,参与改造及建设;对储备改造项目,经营主体可在土地市场进行经营性地块摘牌,参与开发建设;对委托改造项目,经营主体也可通过与实施主体合作,参与开发建设。

各类公园达1013座,人均公园绿地达9.5平方米

推进绿地共享 开拓生态空间

秋 水

上海市浦东图书馆附属绿地面积超1万平方米,曾经有铁艺围栏将这片绿地与图书馆外的人行道隔开。2025年,浦东图书馆拆除围栏,与先期已经完成绿地开放的浦东青少年活动中心、浦东文化艺术指导中心、浦东城市规划和公共艺术中心三大场馆一起,被纳入锦绣文化公园整体改造项目。四大场馆与公园之间的物理界限被打破,形成总面积达43公顷的连续开放空间,实现了公园城市的无界融合。

改造中,针对之前场地功能缺失问题,优化路网结构,打通断点,增加绿道,实现全区域无障碍通行;新增步道、健身器材、儿童游乐设施及公共厕所等,满足全龄化、多样化的市民需求。在造景方面,以水文化为脉络,结合严茂塘河道景观,打造“一岸六园十二景”特色节点,如图书馆旁的“星河书阶”将阅读场景融入自然,“塘染墨香”营造滨水阅读氛围。

截至今年9月,上海市各类公园达1013座,提前实现“十四五”末建成“千园之城”的目标。“十四五”时期,上海市新建公园绿地2500公顷以上,人均公园绿地达9.5平方米,让市民“推窗见绿、出门入园”。累计开放单位附属绿地174个,释放公共绿地111万平方米,其中具备条件的进一步改造为48座口袋公园。

单位附属绿地开放共享,是超大型城市解决土地资源紧张、新增公共绿地成本高的对策。近年来,上海积极推进单位附属绿地开放共享,致力于打造更多让市民可进入、可休憩、可观赏的绿色生态空间。

“拆墙透绿”,拆的是围墙,带来的是城市机能的无界融合,让公园绿地更好地融入街区、园区、商区等功能设施,相互赋能。

“自然+音乐+文化”,上海大学音乐学院院长王勇分享了两个音乐赋能公园的案例——辰山植物园的辰山草地广播音乐节和徐家汇公园的星期音乐会,它们让生态空间成为构建城市认同感的重要载体。截至2024年底,上海市已有20多处生态空间常态化举办音乐演出。

让开放共享之路更规范、更高效、更优质,上海市制定了《单位附属绿地开放共享建设技术标准》,将于今年11月1日起实施。

据介绍,上海绿化市容部门分析提取外环内及五大新城单位附属绿地6239块,总面积约51.26平方公里。经过评估,已有342块单位附属绿地入选“开放共享项目库”,其中101块具备建设口袋公园的条件,是未来上海建园造绿的重要载体。

本版责编:程 晨 唐天奕 徐 阳

版式设计:蔡华伟